
Zastavte diskriminačnú zmenu ústavy 
1.9.2025, Košice 

Bezprecedentným útokom na ľudské práva dnes Ľudskoprávna koalícia  pred 
Ústavným súdom v Košiciach nazvala navrhované zmeny Ústavy SR. Podľa 
koalície ide o mocenský pokus zneužiť Ústavu na presadenie 
protiľudskoprávnej ideologickej agendy a pošliapanie práv a dôstojnosti ľudí 
na Slovensku. Symbolicky v Deň ústavy preto verejne apeluje a žiada 
zastavenie jej novely. 

Národná rada SR sa po letnej pauze postaví pred jedno z najzávažnejších 
rozhodnutí a legislatívnych úprav od vzniku samostatného Slovenska. Predložený 
návrh novely ústavy  nie je len legislatívna iniciatíva. Je to pokus zásadne zmeniť 
charakter štátu -oslabiť jeho právnu istotu a  a ochranu ľudských práv. Novelou budú 
zasiahnutí prakticky všetci obyvatelia, ale aj firmy či samosprávy. Oslabuje naše 
členstvo v Európskej únii, posilňuje štátne orgány na úkor súkromníkov (jednotlivcov 
a firmy), otvára priestor na legalizovanie porušovania základných práv a slobôd. 

Konkrétne riziká prijatia novely Ústavy SR: 

-​ Oslabenie medzinárodných záväzkov Slovenska 
-​ Priamy dopad na LGBTI+ ľudí 
-​ Obmedzenie práv detí a žien – novela umožní posilniť kontrolu nad sexuálnou 

výchovou a znemožniť prístup k informáciám o prevencii násilia, sexualite a 
reprodukčnom zdraví. 

-​ Negatívne ekonomické dôsledky – oslabenie právneho štátu môže viesť k žalobám 
na európskych súdoch, k sankciám a strate časti eurofondov). 

-​ Posilnenie autoritárskych praktík – novela zapadá do širšieho trendu útokov na 
ľudské práva a špecificky menšiny, oslabovania nezávislých inštitúcií a občianskej 
spoločnosti. 

„Nedovoľme, aby sa súčasťou identity Slovenska stali obmedzovanie ľudských práv, 
diskriminácia a právna neistota. Táto novela vytvára mechanizmus, ktorý Slovensku 
umožní ignorovať európske právo a medzinárodné dohovory o ľudských právach. 
Ústava má chrániť ľudí, nie legitimizovať ich nerovnosť,“ uviedol Robert Furiel riaditeľ 
organizácie Saplinq a Pride Košice.  

Slovenské úrady už dlhší čas používajú stigmatizujúci jazyk voči LGBTI+ ľuďom na 
politické účely. Ústavné zmeny sú preto ďalším krokom v trende, ktorý ohrozuje 
základné práva a bezpečie menšín. V minulosti boli opakovane predkladané 
legislatívne návrhy, ktoré obmedzovali práva žien, dievčat a LGBTI+ ľudí vrátane 
transrodových osôb. 

„Poslanci, ktorí sa zmenu snažia pretlačiť za každú cenu, nám ukazujú, že ľudské 
práva aj medzinárodné záväzky Slovenska bez problémov ‚vyhodia von oknom‘, ak 



im to prinesie lacné politické body. A toto pretrvávajúce riziko ohrozuje nás všetkých 
a všetky. Okliešťovanie ľudských práv a porušovanie medzinárodných záväzkov 
nikdy nekončí pri útokoch na jednu menšinu,“ doplnil Rado Sloboda z Amnesty 
International Slovensko. 

Ľudskoprávna koalícia preto dnes vyzvala vládu SR ako predkladateľa, aby návrh na 
zmenu ústavy stiahla a neotvárala cestu k obmedzovaniu ľudských práv. Ak tak 
neurobí, apeluje na poslancov a poslankyne Národnej rady SR, aby tieto zmeny v 
septembrovom hlasovaní odmietli. 

Občanom a občiankam Slovenska odkazuje: “Využite všetky pokojné a nenásilné 
spôsoby – od listov poslancom až po účasť na verejných akciách – a dajte jasne 
najavo, že Slovensko nechce cestu diskriminácie a autoritárstva”. 

 

Ďalšie informácie:  

Ľudskoprávna koalícia vznikla v marci 2025 a dlhodobo sa angažuje v odmietaní 
návrhov na zmenu Ústavy SR. Ľudskoprávna koalícia  

-​  24. marca 2025 – Amnesty International Slovensko a Možnosť voľby navrhli, aby 
Rada vlády pre ľudské práva vyzvala vládu na stiahnutie návrhu. Návrh bol 
zamietnutý. 

-​ Marec 2025 – koalícia zaslala poslancom NR SR list, v ktorom upozornila, že návrhy 
sú v rozpore s ľudskoprávnymi záväzkami Slovenska. 

-​ 11. júna 2025 – vydala stanovisko, že rozhodnutie o zmene ústavy patrí medzi 
najzávažnejšie od vzniku republiky. 

Ľudskoprávnu koalíciu tvoria: Amnesty International Slovensko, Rómske advokačné 
a výskumné stredisko, eduRoma, Saplinq, Inokraj, Komunitnú nadáciu Zdravé 
mesto, kolektív neon, inTYMYta, Možnosť voľby, Literárna bašta, Diera do sveta 
a Záhrada – Centrum nezávislej kultúry.  

  

Ďalšie relevantné zdroje a stanoviská: 

1.        Odborné stanovisko k návrhu novely Ústavy – MojaPetícia.sk 

2.        Inakosť – Ficova novela ústavy nás môže dostať z EÚ a priblížiť k Rusku 

3.        SSMP a SSIL – vyhlásenie k novele ústavy 

4.        Euractiv.sk – Slovensko môže prísť o eurofondy a čeliť sankciám 

5.        Aktuality.sk – Ak prejde zmena ústavy, Súd v Štrasburgu vás už na Slovensku 
neochráni 

https://www.amnesty.sk/
https://romadata.org/
https://romadata.org/
https://eduroma.sk/
https://www.saplinq.org/
https://www.instagram.com/inokraj/
https://knzm.sk/
https://knzm.sk/
https://www.kolektivneon.sk/
https://www.intymyta.sk/
https://moznostvolby.sk/
https://www.literarnabasta.sk/
https://www.dieradosveta.sk/
https://zahradacnk.sk/
https://www.mojapeticia.sk/campaign/odborne-stanovisko-k-navrhu-novely-ustavy/6387b6dd-593f-49f7-afff-7dbc026eee1e/3cb76460-bd97-472a-a40d-c990e7313c89/?utm_source=chatgpt.com
https://inakost.sk/ficova-novela-ustavy/?utm_source=chatgpt.com
https://ssmp-ssil.org/vyhlasenie-ssmp-k-novele-ustavy/?utm_source=chatgpt.com
https://euractiv.sk/section/spolocnost/interview/batkova-z-via-iuris-slovensko-moze-kvoli-novele-ustavy-prist-o-eurofondy-aj-celit-sankciam/?utm_source=chatgpt.com
https://www.aktuality.sk/clanok/4ewxVuV/ak-prejde-zmena-ustavy-sud-v-strasburgu-vas-uz-na-slovensku-neochrani/?utm_source=chatgpt.com
https://www.aktuality.sk/clanok/4ewxVuV/ak-prejde-zmena-ustavy-sud-v-strasburgu-vas-uz-na-slovensku-neochrani/?utm_source=chatgpt.com


6.        Denník N – Narazí novela ústavy na materiálne jadro? 

  

Kontakt 

V prípade otázok nás neváhajte kontaktovať: Peter Vittek, 
peter.vittek@amnesty.sk,  0948 108 814. 

 

https://dennikn.sk/4813439/narazi-novela-ustavy-na-materialne-jadro/?utm_source=chatgpt.com

